

# 福建侨务部门牵挂土耳其侨胞安危 转达省委、省政府关心慰问

土耳其在连续发生两次7.7级地震后造成近四万人死伤。福建各级涉侨部门、单位和组织牵挂海外乡亲的安危。省侨办第一时间联系身处土耳其的闽籍侨胞,了解大家的相关情况;并向乡亲们转达了福建省委、省政府的关心和慰问。

据了解,中国政府派遣中国救援队82名队员,已于当地时间2月8日抵达土耳其南部城市阿达纳市开展国际救援。来自福建的救援队伍集结出征,泉州蓝天救援队已有6名队员驰援土耳其。厦门蓝天救援队队长“水草”表示,他们也正在收拾行囊,于9日乘机赴土耳其开展救援。

本报经福建省侨办海外处辗转联系到正在土耳其西南部布尔杜尔省(Burdur)的泉州南安籍侨胞陈国雄和辽宁沈阳籍侨胞解丽萍女士,他们向记者讲述了当地的最新情况。

据他们介绍,此次地震震中地区距离他们所处省份约800多公里,他们与家人、身边的侨胞朋友们都平安。解丽萍了解到有个别华人家庭受到灾情影响,目前

已转移到安全地点。

地震发生时,陈国雄正在土耳其首都安卡拉,距离震中地区约400公里。“当时正是晚上,我感到整座大楼都在晃,人根本站不稳。”他迅速撤离安卡拉,搬到布尔杜尔省。

“那时媒体铺天盖地报道地震情况,朋友圈也都是相关的内容。家乡亲人知道后非常担心,持续通过电话和微信确认我们的安全;省侨办多次电话、微信询问侨胞的安全。”陈国雄回忆道:“我到达布尔杜尔省后第一时间给他们报了平安。这里的中国人比较多,大家聚在一起,更有安全感。”

陈国雄和解丽萍在土耳其从事石材相关行业,他们表示,目前华侨华人整体情况较好,大家从新闻媒体中获悉灾情严重,便主动捐款捐物,帮助灾区人民渡过难关。

“我们这些在土耳其做石材生意的闽南华侨华人,对土耳其都有感情。这次强震袭来,我们感同身受,奉献爱心义不容辞。”

据介绍,由陈国雄成立的“中国石材人士土耳其地震捐款倡议小组”微信群中目前有成员30人。

“我们是‘桥梁’,连接石材相关行业的华侨华人与土耳其灾区群众。群里都是在土耳其常聚在一起的好朋友,自发为灾区做点事情。”解丽萍说。截至8日下午,该微信群已征集善款109647.08元人民币,另一个当地银行账号也收到善款66700里拉。

陈国雄表示,经过侨胞罗云女士协调,布尔杜尔省省长于当地时间2月7日与他们会面,商讨赈灾事宜。目前,省长已安排专人与他们对接并接受捐赠物资。

他们于8日购入价值人民币10万余元的巧克力、饼干、蛋糕、婴儿奶粉、鱼罐头、面包、棉衣、棉被、卫生纸等物资。本报记者在8日下午连线采访期间,陈国雄表示,第一批运送物资的车次已从工厂出发,即将在1小时内送入指定地点。

目前,善款还在持续汇入中。陈国雄表示,他们会将第二批善款汇入当地政府特设的账号中。

(朱婷 陈芝)

## 守望相助无国界 土耳其友人眼中的福建救援力量

“地震那天一早,朋友们第一时间都来联系我,关心我们土耳其亲友的安全,更提出要捐款给土耳其。厦门蓝天救援队的人告诉我,准备前往灾区救援。”

2月6日地震以来,长住福州的土耳其友人阿拉丁来电不断,200多名中国朋友慰问他和家人的情况,主动送上帮助。“我的家人都平安,但一位在福州的土耳其人家庭受灾严重,也有一位长住厦门、近期回土耳其的朋友在灾区失联。”

特大地震牵动人心,中国社会各界向土耳其和叙利亚伸出援手,国内的民间组织自发开展救援,捐资出力,身在福州的阿拉丁看在眼里,倍感温暖。

“厦门蓝天救援队组织了18名队员到土耳其救援,9日动身。”阿拉丁说:“救援队辗转联系到我,我配合他们对接领事馆,安排翻译、车辆、扎营场地,协调当地救援指挥部门。”虽然身在千里之外,阿拉丁和福建民间救援力量拧成了一股绳,投入赈灾救援。

厦门蓝天救援队队长“水草”说,这次救援是比较大的挑战,当地气温持续0℃以下,人生地不熟,语言也不通,好在阿拉丁全程参与协调。“爱心不分国界,各国人民要团结一致,才更有攻克灾难的能力。”

据了解,此次是厦门蓝天救援队第三次开展国际救援,从58名报名志愿者中评估选拔出18名“精兵强将”奔赴抗震救灾第一线,均具备丰富的救援经验。

阿拉丁说,身在中国的外籍朋友也组织筹款捐物,中国人常讲一方有难、八方支援,相信土耳其一定能渡过难关。

阿拉丁向福建友人推荐了土耳其官方提供的受捐渠道和仓库地址,善款和物资从中国各地涌去,满载着关切温情的物资,夜以继日从中国飞往土耳其…… (陈芝 朱婷)

## 东关侨家乐 廊桥水乡情

本报讯 2月4日,2023侨家乐·福建省华侨美食风情文化节永春东关专场正式启动。各界群众欢聚北碚华侨农场所在地——泉州市永春县东关镇,共度元宵佳节,展示新时代侨乡新貌。

据悉,此次活动为期3天,突出打造“食在东关”“品在东关”“展在东关”三大主题板块,以“凝聚侨心侨力,同圆共享中国梦”为主线,以“东关侨家乐,廊桥水乡情”为主题,以华侨情感、历史记忆和文化底蕴为依托,深入挖掘北碚华侨农场归侨文化和美食资源,全面展示东关乡村振兴建设成效。因逢元宵佳节,活动现场还布置了精彩纷呈的各式

彩灯,游客可以在此感受到东关侨乡特色文化,体验华侨美食风情,观赏东关水乡美景,还能感受到浓浓的佳节气氛。

省侨联主席陈式海表示,省侨联立足福建侨胞多、侨场多、侨乡底蕴深厚的独特侨情,于2022年培树“侨家乐”品牌,在挖掘侨乡文旅经济,改善侨界民生方面取得良好社会反响,受到侨界群众的欢迎。

当天,主办方还举办了福建省黄仲咸教育基金会捐赠仪式、“侨家乐”品牌单位授牌仪式、招商项目签约仪式,以及“走读泉州”开机和授牌仪式等。

据介绍,永春现有海外华侨华人116万人、港澳台同胞4万多人,有归侨

2300多人,海外永春宗亲同乡社团组织116个,遍布世界各地。东关镇地处永春县东南部,是1998年以北碚华侨茶果场为基础改制而成。北碚华侨茶果场曾陆续安置了来自印尼、新加坡、马来西亚、菲律宾等11个国家和地区2728名归难侨,现有归侨及子女2693人、旅居海外侨胞6万多人。

本次活动由中国侨联基层建设部、省委统战部、省政协农业和农村委员会、省商务厅、省文化和旅游厅共同指导,省侨联统筹部署,泉州市委统战部、泉州市侨联、泉州市文化广电和旅游局、泉州市乡村振兴局、永春县委、永春县政府主办。(养莲 永同心)



近日,俄罗斯建筑设计师、艺术家伊莲娜在俄罗斯新西伯利亚举办“窗外世界 追梦中华书画”个人画展/影展,表达对中国的思念与热爱。

据了解,伊莲娜和她的丈夫一直对中国十分向往,喜欢这里的文化、居民、传统习俗和自然景观等。2014年春来到厦门后,夫妇俩便决定在这座城市驻足停留,这一停留就是两年。他们在厦门思明区沙坡尾租了一间公寓,学习汉语、中国画和书法,还对歌仔戏产生了浓厚的兴趣。有意思的是,从所住公寓的窗口向外眺望,伊莲娜能够望见鼓浪屿、老港口,还有妈祖庙(朝宗宫),留下了许多写生和摄影作品,这也是她把展览命名为“窗外世界”的原因。

伊莲娜说,虽然在新西伯利亚生活,但自己的心始终牵挂着厦门,并计划再次到这里生活一段时间。

(林坤山 文/图)



## 回眸厦门「追梦中华办展」 俄罗斯艺术家